

bb 64. /az 1964. évi... 6. folyt./- szb

háztartási vegyi cikkekből a terv az ideinél jobb ellátást irányoz elő. tovább bővül a kereskedelem üzlethálózata is, több új korszerű üzletet, áruházat, éttermet nyitnak meg 1964-ben.

a felemelt lakásépítési programmal összhangban állami kivitelezésben mintegy 23 ezer lakás építését fejezik be. a terv lehetővé teszi, hogy további 30-35 ezer lakást építsenek magán-erőből, nagyjából állami támogatással. az állami kivitelezésű lakások nagy része központi fűtéssel, teljes komforttal épül, s beépített butorral készül.

folytatódik a csatorna-, a víz-, a gáz- és a távfűtő hálózat bővítése.

1964-ben 647 általános iskolai- és 282 középiskolai tantermet építenek és rendeznek be. megkezdődik további 348 általános iskolai és 284 középiskolai tanterem építése. az óvodák 5 400, a bölcsődék 1 000 hellyel bővülnek. a kórházi ágyak száma 1 700-zal nő. az orvosi körzetek száma hetvennel gyarapodik.

x x x

a terv jóváhagyásával egyidejűleg a minisztertanács meghatározta a teljesítéséhez szükséges legfontosabb tennivalókat. kötelezte a minisztériumokat, hogy mielőbb dolgozzák ki a terv sikeres végrehajtásához szükséges intézkedéseket azzal, hogy a nép-gazdaság minden területén szigorú tervfegyelmet, az anyagi és pénzügyi eszközök felhasználásában messzemenő takarékoskosságot kell érvényesíteni, s a gazdálkodásban a meghatározott keretekhez képest megtakarításokra kell törekedni. többirányú intézkedés szükséges a munkaerőgazdálkodás megjavítására, a termelékenység tervek maradéktalan teljesítésére és - ahol csak lehet - túlteljesítésére.

a kormány felkéri a társadalmi szerveket: ismertessék a dolgozókkal a terv célkitűzéseit, hassanak oda, hogy a szocialista munkaverseny előmozdítsa a terv megvalósítását.

a kormány felhívja a dolgozókat: jó munkájukkal segítsék elő az ország gazdasági erejének, saját maguk és egész népünk jólétének további növelését.  
/mti/

--

20.05/a

20.05/a

- 8 -

*KK*

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 360-690

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1963. december 23.

00 1. újabb könyvek jelentek meg a téli könyvvásárra

i bi/tr-lm sr

1963. december 23.

a téli könyvvásár forgalma ebben az évben is azt bizonyítja, hogy a könyv változatlanul a legkeresettebb karácsonyi ajándéktárgy. december elseje és huszadika között csupán az állami könyvterjesztő vállalat boltjaiban több mint 44 millió forint értékű könyv talált gazdát országwide. ezt a számadatot még jelentősen megnöveli azoknak a könyveknek a forgalma, amelyeket a szövosz könyvterjesztő hálózata juttatott el a vidék, a községek lakosainhoz.

könyvkiadásunk mindent elkövet az igények kielégítésére. miközben egyes könyvek már kifogytak az üzletekben, újabb és újabb művek megjelentetésével növeli a vásárlók rendelkezésére álló választékot. így a napokban látott napvilágot a kossuth könyvkiadónál szakács kálmán: kaszákkeresztesek című munkája, amely hitlerék első hazai utánpótlás mozgalma elemzi a helyes marxista történelmi és politikai szemlélet alapján.

minden bizonnyal nagy érdeklődésre tarthat számot jean effel, a népszerű francia rajzolóművész adam és éva regénye címmel megjelent karikatura-gyűjteménye. ugyancsak a napokban jutott el a boltokba kovai lőrinc: varázsfény című regénye és új kiadásban került a közönség elé szerb antal izgalmas történelmi regénye: a királyné nyaklánc./mti/

--

00 2. a tavalyinál harminc-negyvenezer köbméterrel több víz naponta - javult a gázellátás

i kf-lm vg

1963. december 23.

a vízművek valamennyi kutja, egész hálózata, teljes üzemmel dolgozik, s annak ellenére, hogy a duna vízátllása alacsony, naponta 570 000-600 000 köbméter vizet termel, mintegy harmincezer negyvenezer köbméterrel többet, mint tavaly ilyenkor. a víz-többletet elsősorban a szigetszentmiklósi új üzem biztosítja, amely a tervezett 25 000 köbméter helyett rendszeresen 35 000 köbméter vizet ad naponta. az igények rohamos növekedése miatt azonban sokszor még ez sem elegendő, időnként előfordul, hogy helyenként vízhiány mutatkozik.

/folyt.köv./

-1-

*KK*

bb 2. /a tavalyinál...1.folyt./-Lm

a „nagyüzem,, miatt a vízművek fokozottabb gondot fordítanak a gépházak és a hálózat karbantartására. az ünnepek alatt nem kell vízhiánnyal számolni, mert a leálló üzemek jelentősen tehermentesítik a hálózatot, csökkentik a fogyasztást.

az elmúlt hideg napok okozta gázellátási zavarok is megszűntek. a nagy fogyasztás ellenére az erőfeszítések nyomán jelentősen javult a fővárosban a helyzet. az országos kőolaj- és gázipari tröszt rendben szállít a fővárosnak, s a dunai vasútól is teljes kapacitással jön a gáz budapestre. így, bár a fogyasztás már meghaladja a tavalyi maximumot, ki tudják elégíteni az igényeket./mti/

bb 3. az üzletek és a vendéglátó üzemek nyitvatartási rendje december 27-től január 1-ig

k tz/lk-lm vg

1963. december 23.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának kereskedelmi osztálya közli, hogy az összes élelmiszer- és iparcikk-üzletet, köztük a könyvesboltokat is, valamint az áruházakat, csarnokokat, piacokat és vendéglátó-helyeket december 27-én és 28-án, pénteken és szombaton a szerdai, illetve a csütörtöki, 29-én, vasárnap pedig a pénteki munkanapokon szokásos időpontban nyitják és zárják.

hétfőn, 30-án az egyműszakos élelmiszer boltokat reggel 6, illetve 7 órától este 7 óráig, az általában később nyitó egyműszakos üzleteket pedig a megszokott rend szerint, de legalább este 7 óráig tartják nyitva. a kétműszakos élelmiszer-boltok, az édesség- és dohányboltok, a csarnokok és piacok, az iparcikk-üzletek, könyvesboltok és áruházak, valamint a vendéglátóhelyek nyitvatartására az általában szombaton érvényes előírások irányadók.

kedden, december 31-én a rendszerint vasárnap is árusító élelmiszerüzleteket este 8 óráig tartják nyitva. az összes többi élelmiszerboltok reggel 7 órától, a csarnokok és a piacok pedig a hétköznapi szokásos nyitástól 12 óráig állnak a vásárlók rendelkezésére. az édesség- és dohányboltokat ugyanúgy tartják nyitva, mint vasárnap szokás, az iparcikk-üzletek, a könyvesboltok és az áruházak azonban zárva maradnak. a vendéglátóhelyeket, italboltokat és espresszókat a szombaton érvényes rend szerint, de legalább éjjel 1 óráig, ahol pedig zene is van, reggel 5 óráig tartják nyitva.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /az üzletek és a ...1.folyt./-Lm

január 1-én, szerdán viszont csak az édesség- és dohányboltok, valamint a vendéglátóhelyek lesznek nyitva, mégpedig a vasárnapi rend szerint. az összes élelmiszerboltok és iparcikk-üzletek, a könyvesboltok, az áruházak, a csarnokok és a piacok zárva maradnak./mti/

bb 4. rendezik az elhagyott házingatlanok tulajdonjogát

i ni/lk-lm zs

1963. december 23.

a legutóbbi telekösszeírások alkalmával kiderült, hogy a fővárosban több száz házingatlannak ez idő szerint nincs gazdája. többnyire olyan peremkerületekben levő kertes családi házakról van szó, amelyeknek tulajdonosai a háború óta nem adtak életjelet magukról, s örökösök vagy hozzátartozók sem jelentkeztek. lakója természetesen valamennyi épületnek van, gondozója azonban már csak igen kevésnek. a bérlők ugyanis nem kötelezhetők a karbantartásra, s a tanácsok házkezelési szervei is csak a lakóhöz törvényben meghatározott részét fordíthatják ezeknek a házaknak a karbantartására.

a többszázmillió forint értékű házingatlan állapota évről-évre romlik, ezért sürgős feladat a gondozás hiján pusztulásra ítélt családi házak sorsának sürgős rendezése. a fővárosi tanács igazgatási osztálya most pontos felmérést készít ezekről a házingatlanokról, s a jövő év elején a tulajdonjogi rendezésre vonatkozó javaslatot terjeszt felsőbb szervek elé. a rendezés célja az, hogy intézményesen gondoskodjanak a jelenleg gazdátlan lakóházak állapotának megóvásáról, s a tulajdonosok, vagy örökösök későbbi jelentkezése esetén lehetőséget biztosítsanak a kártalanításra./mti/

- 3 -

bb 10. január 1-én lép életbe a személyi tulajdonu lakások felmondását szabályozó kormányrendelet

i bc/gg vm zs

1963. december 23.

1964. január 1-én lép életbe a személyi tulajdonban álló lakások tulajdonosait megillető felmondási jog gyakorlásának egyes kérdéseiről szóló kormányrendelet. e kérdések szabályozásáról illetékes helyen tájékoztatták az mti munkatársát.

mi tette szükségessé a háztulajdonosok felmondási jogának visszaállítását?

a lakóházak jelentős része 1952-ben állami tulajdonba került. közülük 1957 és 1963 között a kisebb házakat mentesítették az államosítás alól. jelenleg csak olyan házingatlanok - kisebb lakóházak és öröklakások - vannak az állampolgárok tulajdonában, amelyek a tulajdonosok, vagy családtagjaik személyes lakásszükségletének kielégítésére szolgálnak.

fontos, hogy a tulajdonosok megfelelő állapotban tartsák a házakat. gyakori a tapasztalat viszont, hogy a bérlő által használt lakás tulajdonosa a fenntartási költségek egy részét rendszeresen a saját jövedelméből - munkabéréből, fizetéséből - kénytelen viselni, mert a lakbér sokszor nem fedezi a fenntartás költségeit.

mindezek következtében a személyi tulajdonban álló, bérbeadás útján hasznosított lakásállományt az elhanyagolás veszélye fenyegeti, ami népgazdasági szempontból előnytelen. ha viszont a tulajdonos számára lehetővé válik, hogy a saját lakásába beköltözzék, nyilvánvalóan fokozottabb gondot fordít a karbantartásra és a felújításra.

e megfontolások indokolták, hogy a személyi tulajdonban álló lakások tulajdonosai - megfelelő és beköltözhető cserelakás egyidejű felajánlása mellett - bizonyos megkötésekkel ismét élhetnek felmondási jogukkal.

mit tartalmaz a felmondásra vonatkozó új rendelet?

a személyi tulajdonban levő, tanácsi rendelkezés alatt álló, valamint az 1953 április 1. előtt épült, személyi tulajdonban levő, szabadrendelkezésű lakás tulajdonosa 1964 január 1-ével kezdődően bérlőjének felmondhat azon a címen, hogy a lakásra maga, vagy egyeneságbeli rokona számára igényt tart.  
/folyt.köv./

8.40/a

- 4 -

me

/bb 10. január 1-én.....1.folyt./vm

a jelenleg hatályos lakásrendelet szerint azonban a felmondás csak akkor érvényes, ha a tulajdonos a bérlő részére a felmondással egyidejűleg megfelelő és beköltözhető lakást ajánl fel. vita esetén a bíróság dönt abban a kérdésben, hogy a felmondás érvényes-e, s közelebbről, hogy a felajánlott cserelakás a bérlő részére megfelelő-e.

kivétel az az eset, amikor a tulajdonos a lakást 1958 április 15-e - a felmondási jogot első ízben felfüggesztő kormányrendelet hatálybalépésének napja - és a mostani rendelet hatálybalépésének napja - 1964 január 1 - közötti időben magánszemélytől, bérlő által lakottan vásárolta. ilyen esetben a tulajdonos a felmondási jogot csak 1965 január 1-től kezdődően gyakorolhatja. ez a kivétel azokra a lakásokra vonatkozik, amelyekre az adás-vételi szerződést 1958 április 15-e és 1963 december 31-e közötti időben mutatták, illetőleg mutatják be illetékkiszabás végett.

további fontos előírása a rendeletnek, hogy ha a bíróság a felmondás érvényességének megállapítására irányuló keresetet elutasítja, a tulajdonos az ítélet jogerőre emelkedésének napját követő két éven belül ugyanazzal a bérlővel szemben nem élhet újabb felmondással azon a címen, hogy a lakásra maga, vagy egyeneságbeli rokona számára tart igényt. ez a rendelkezés a bérlők védelmét szolgálja, kizárja annak lehetőségét, hogy jogi eszközökkel - állandóan ismételt felmondásokkal - zaklassák őket, másfelől arra inti a tulajdonosokat, hogy csak megfelelő cserelakás biztosítása után éljenek a felmondási joggal.

mikor megfelelő a cserelakás?

a bíróság abban a kérdésben, hogy a cserelakás megfelelő-e vagy sem, figyelembe veszi mind a bérlő, mind pedig a tulajdonos összes körülményeit. a bíróságnak úgy kell döntenie, hogy határozata egyik félre nézve se vezessen méltánytalanságra. ehhez a lakásbérleti jogszabályok, valamint a legfelsőbb bíróság, tizenhatodik számú elvi döntése részletes irányelveket tartalmaznak a bíróságok számára. így például a bíróság figyelembe veszi a bérlő által bérelt és a tulajdonos által felajánlott lakás fekvését, a lakások helyiségeinek számát, alapterületét, felszerelését és állapotát, továbbá távolságát a bérlő munkahelyétől és a közlekedési viszonyokat.  
/folyt.köv./

8.50/a

- 5 -

me

/bb 10. január 1-én.....2.folyt./vm

a bíróság többek között tekintetbe veszi azt is, hogy a bérlő által lakott és felajánlott lakás főbérlet-e vagy társbérlet, mennyi a két lakás bére, továbbá ezzel kapcsolatban, hogy milyenek a bérlő kereseti viszonyai./mti/

bb 28. országuti motoros „bravur,, - kétezer forintos büntetés

vid tné vm sr 1963. december 23.

széll mátyás szegedi lakos nemrégiben italoosan póttusával motorkerékpárra ült, majd szeged és kiskundorozsma között engedte a kormányt, tapsolt és énekelt és így szárguldoott az országuton. a rendörség, majd a bíróság nem méltányolta az országuti motoros „bravurt,, hanem 2000 forint pénzbüntetésre ítélte széll mátyást./mti/

bb 30. magyar-ugoszláv együttmüködés a dráva szabályozásánál - érdekes kísérlet a földmunka gyorsítására

vid lk vm ki 1963. december 23.

magyar és ugoszláv együttmüködés alapján hároméves folyamatszabályozási munka kezdöött az idén a dráva baranyai szakaszán, matty -gordisa-drávaszabolcs határában. a szeszélyes folyónak ez egyik „legkényesebb,, része. itt olyan éles kanyarokban ivel a meder, hogy nem képes elvezetni nagyobb tömegü vizet, s mindkét oldalán elöntéssel fenyegeti a környéket, partszakadással az árvízvédelmi töltést. a déldunántuli vízügyi igazgatóság szakembereinek irányításával magyar oldalon hét és félmillió forint értékü rendezési program valósul itt meg 1963 és 1965 között. ezen a szakaszon új mederbe terelik a drávát, régi utját pedig lezárják. az új medret a folyó egy mellékágából alakítják ki, a jelentegínél sokkal enyhébb kanyarral. a rendezés nagy mennyiségü föld mozgátását, többek között egy hordalékból keletkezett sziget eltüntetését kívánja meg. a vízügyi szakemberek új módszerrel próbálkoznak a gyorsabb előrehaladás érdekében. a szokásos gépi munka helyett robbantással végzik el a földmozgátást. az első kísérleti jellegü robbantásra már sor került. körülbelül nyolcezer köbméter földet szakítottak le a pusztulásra ítélt szigetröl. a kísérlet sikerrel járt és a tapasztalatok figyelembe vételével késöbb is robbantással végzik a földmunkát.

/folyt.köv./  
9.05/a

- 6 -

me

/bb 30. magyar-ugoszláv.....1.folyt./vm

készülnek a különböző vezetömlvek is. a ugoszlávok megkezdtek az elzárógát építését, magyar részről pedig megépítették a köböl emelt védövonalat. új medret a szabályozás elvégzése után 1965-ben foglalja el a dráva./mti/

bb 6. nyár a harkányi kertészethen

vid j vm ká 1963. december 23.

piros paradicsomot és zöldpaprikát árusítanak pécsen. a friss „vitaminszállitmány,, a harkányi termálvizes kertészet karácsonyi „alándéka,, a város lakosságának. a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz harkányi telepén a híres gyógyforrások felesleges vizével fütik az üvegházakat. a nagy hajtatóházakban szobahörmérsékleten, 20 fok feletti melegben 1000 tő paradicsom és 2500 tő paprika hozza a termését. a tél beállta óta mintegy 70 kilogramm piros paradicsomot és 3000 darab zöldpaprikát adott a kertészet a fogyasztóknak. 13 hollandi ágyban petrezselyem és zeller zöldelt. ezekből is több száz köteget szállítottak már a pécsi boltoknak. a jövő év elején újabb zöldségfélék kerülnek a harkányi „vitamin-listára,,: így például sárgarépa, zöldhagyma, saláta és retek./mti/

bb 9. karácsonyi csillagvirágok a szegedi füvészkertben

vid j vm ká 1963. december 23.

a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjének egyik jól-fütött üvegházában virítanak a karácsonyi csillagvirágok. e növények fellevelei ilyenkor megszinesednek, világos-és sötétpirosra változnak, s több águ csillaghoz hasonló formát öltenek. a dél-amerikából származó növények egyébként fontos csereanyagait a kertnek.

ugyancsak pompáznak a karácsonyi kaktuszok. a braziliai és mexikói őshazájü növények szírbontása rendszeresen az évvégi ünnepekre esik, s netekig tart./mti/

9.10/a

- 7 -

me

bb 5. gyógyfürdőkörház épült egerben

vid te szb ki

1963. december 23.

egerben a napokban gyógyfürdőkörház építését kezdték meg. a hosszú idő óta tartó vizsgálatok és kísérletek ugyanis igazolták, hogy az egri gyógyvizek számos betegség megelőzésére, gyógyítására alkalmasak. a kórház egyik osztályát 25 ágygal, a tervek szerint már a jövő évben megnyitják. /mti/

bb 7. vadászavatás hófúvásban

vid j szb ká

1963. december 23.

vérbeli vadászavatásra került sor a hógyszli erdőszegnyen. László ferenc, tolna megye legfiatalabb erdőszteknikusa - aki az idén érettségi után foglalta el munkahelyét - állta ki első nagy próbáját. a fiatalember egy jókora vadkannal találta magát szemben a hófúvásos erdőben. nem vesztette el önuralmát, s jól irányzott lövéssel, alig 5 lépésről „helyben marasztotta”, támadóját.

a sikeres helytállást tréfás szertartás követte: az ifju vadászt a mintegy 150 kilós sulyu zsákmányára fektették, s a jelenlevő erdészek, vadászok közül azok, akik már lőttek nagy vaddisznót, alaposan megpaskolták. az eseményt szabolcs józsef, a tamási erdőgazdaság vadászati főfelügyelője, mint avatóapa, „hitelesítette”, „lászló ferencet ezzel befogadta a vadászok társasága. /mti/

bb 8. bővítí a disznótoros turák „váasztékát”, az ibusz

i tz/lk szb vg

1963. december 23.

az ibusz őszi kirándulásai közül a disznótoros különjáratok tettek szert a legnagyobb népszerűsége. ezeknek a turáknak az idén másfélszer annyi részvevője volt, mint tavaly. volt olyan vasárnap, amikor az ibusz budapesti vendégei 17 nagy farmotoros autóbusszal indultak disznótorozni. számos üzem - köztük a danuvia, az 5-ös számú autójavitó, az egyesült izzó és a műszaki gumiipár - is kihasználta ezt a lehetőséget arra, hogy dolgozóinak kellemes vasárnapot szerezzen.

az érdeklődés növekedésére való tekintettel az ibusz elhatározta, hogy a jövő évben új vendéglátók beszerzésével bővítí a „váasztékot”, „igy már január 1-e után a főváros ingyencei az eddigieken kívül többek között zircen, leányfalun és dobogókőn is részeseülhetnek a disznótor örömeiben. /mti/

9.40/a

- 8 -

Me

bb 11. lakást ígért, több mint hatvan embert becsapott - három évi szabadságvesztésre ítélték

i hc/ug szb zs

1963. december 23.

kováts sándorné, 5. kerületi lakos hosszabb ideje nem dolgozott, mások becsapásából élt. kinasználta a nehéz lakáshelyzetet és az emberi hiszékenységet: több mint hatvan személytől - részben ismerőse, áncsán antalné segítségével - 118 000 forintot csalt ki, arra hivatkozva, hogy jó összeköttetésben van a kerületi tanács egyik dolgozójával, s ismeretsége révén soronkivül lakást utaltat ki részükre. egy családot benes ferencné házfelügyelő hozott össze a hiszékenység vámszedőjével. kováts sándorné ezenkívül egy 24 000 forintos aranszelencét vett át értékesítésre bartha andrásnétól.

a központi kerületi bíróság kováts sándornét három évi, áncsán antalnét egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélt. ezenkívül kötelezte őket a büncselekményből származó jogtalan vagyoni előny megfizetésére: ebből 113 000 forintot kováts sándornénak kell megfizetnie. benes ferencné hivatali vesztegetésért hat, bartha andrásnét - devizagazdálkodás érdekeit sértő büntetésért - négy hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélt. a bíróság, a büntelként legfoglalt aranszelencét pedig elkobozta. /mti/

bb 12. átviteltechnikai és telefontechnikai berendezések guineába, braziliába és törökországba

i kf/kf szb vg

1963. december 23.

a híradástechnikai ipar egyik legfontosabb termékéből, az átviteltechnikai berendezésből - a bel- és a külföldi igények alapján - évről-évre többet gyártanak. jövőre például 44 százalékkal növekszik az átviteltechnikai berendezések termelése. e cikkek kelendőségére jellemző például, hogy a jövő évben gyártandó nagyobb mennyiséget is már most szerződésekkel kötötték le.

a budavox külkereskedelmi vállalat a modern átviteltechnikai berendezéseknek mind több új piacot talál. nemrégén guineai vasúti és postai szakemberekkel kötötte megállapodást 350 000 dollár értékű - a távoli ország hírközlését fejlesztő - átviteltechnikai berendezésre. a budavox piackutató tevékenységének eredményeként első ízben kaptak megrendelést a brazíliai rio grande do sul-ból 150 000 dollár értékű átviteltechnikai és telefontechnikai berendezésekre. az eddigi előkészítő tárgyalások alapján újabb szerződéskötések is várhatók a brazil piacon.

/folyt.köv./  
9.45/a

- 9 -

Me

bb 12. /éviteltechnikai és .... 1. folyt./- szb

a közelmúltban török szakemberek jártak a külkereskedelmi vállalatnál és megtekintettek néhány híradástechnikai üzemet. a látogatás nyomán megállapodást kötöttek telefonközpontok jövő évi szállítására. a budavox részvesz a török postának különféle telefonközpontokra és telefonkészülékekre hirdetett versenytárgyalásán is. /mti/

bb 15. 1963 a szélsőségek esztendeje az időjárásban: „igazi,” tél és nyár, őszi napfényrekord

i cs/hné szb ká

1963. december 23.

évtizedek során csak kivételesen adódik olyan esztendő, mint ez az időjárási szélsőségekben bővelkedő 1963-as év volt, de egészében mégsem mondható kedvezőtlennek, sőt, elsősorban a mezőgazdaság számára gyakran hozott kellemes, főleg hasznos megkezeléseket. - németh tivadar, a meteorológiai intézet távprognozsis osztályának helyettes vezetője, így összegezte a meteorológiai események idei mérlegét. erős kilengéseket tapasztalunk, mind a hőmérsékleti viszonyok alakulásában, mind a csapadékeloszlásban, illetve a hideg, a meleg és a csapadék rekordjait illetően.

már az év első két hónapja rendkívül hideg volt, sőt a március 1-én országsszerte mért mínusz 25-30, s a borsod megyei dománán feljegyzett mínusz 31 fok még a „hírhedt”, 1928-1929-es tél hasonló időszakában mért hidegrekordjait is megdöntötte.

a tavasz jó háromhetes késéssel érkezett, viszont április közepén rohammal győzött és június végére kifeljesedett az utóbbi évtizedek egyik legforróbb nyara. június 28-án budapesten 35.4 fokot mutattak a hőmérők, s ez a nap adta az idei év, s egyúttal az utóbbi évtized melegrekordját. a július havi középhőmérséklet 23.8 fok volt, két fokkal melegebb a sokévi átlagnál. a három nyári hónap melegtöbblete 1.2 fokkal haladta túl a normákat. s ami különösen figyelemreméltó: a szinte abnormálisan meleg idő - kisebb visszaesésekkel - egészen november végéig tartott. az idei november egyébként - a havi átlag 4 fokos melegtöbbletével és a kerekén 20 százaléknyi napsugárzási túlteljesítésével - az utóbbi 180 esztendő legmelegebb novemberét köztözt a második helyet tartja: csupán az 1926-os november előzte meg, amelynek középhőmérséklete 1.1 fokkal volt több az ideinél. az 1963-as őszt a napsütéses órák nagy száma alapján ugyancsak az évszázad legjobbjai közé sorolhatjuk. a feljegyzések szerint október napsütéses óráinak száma tíz, a novemberié pedig kerekén 20 százalékkal haladta meg a normákat.

/folyt.köv./  
9.50/a  
10.20/je

- 10 -

bb 15. /1963 a szélsőségek... 1. folyt./- szb

robbanásszerű hirtelenséggel érkezett meg a tél december 1-én, és a napi hőmérsékleti átlagok azóta is alacsonyabbak a normálszintnél. jellemző, hogy míg a november havi átlag 4 fokkal magasabb volt, a decemberi - előreláthatólag - ugyancsak 4 fokkal lesz alacsonyabb a szokványnál.

tizenegy, viszonylag enyhe december után négy év óta fokozatos hidegedés tapasztalható az első téli hónapokat illetően: míg az 1960-as december havi hőmérsékleti átlaga plusz 4.4 fok volt, az 1961-esé már csak 0.5, a tavalyié mínusz 1.6, s az idei eléri vagy meghaladja a mínusz 3 fokot. az évi középhőmérséklet azonban valószínűleg plusz 10.6 fok lesz az idén, vagyis megközelíti a sokévi átlagszintet képviselő plusz 10.8 fokot.

a csapadékeloszlás rendellenességét reprezentálja többek között az, hogy az év első két hónapjában budapesten 190 milliméter csapadék hullott le, kétharmadrészben hó alakjában. a nagy februári havazások nyomán az ország több vidékén 40-60 centis, a kékesen 146 centis hóréteg alakult ki. hasonlóan vastag hóbunda utoljára 1940-ben borította az országot, a sok hó és az áprilisi közepéig tolódott tél az egész országban árvizeket okozott. a normális csapadékeloszlású május, június és július után a rendszerint száraz augusztus és szeptember most óriási esőzéseket hozott, budapesten például 170 milliméter csapadék hullott le két hónap alatt, ami a három nyári hónap normáját is meghaladja, feltűnően sok volt az idén a zivatar és a lecsapó, pusztító villám. a szeptember 8-i óriási zivatarfront az ország nagyrészen okozott árvizeket. gyömrő község határában egy nap alatt 203 milliméter csapadék zuhogott alá.

a kiadós szeptemberi esőzések azonban igen kedvező alapot teremtettek a mezőgazdasági termények beérésére, majd a betakarításra és a szántás-vetésre is, mivel szeptember közepétől november végéig száraz, napsütéses időjárás volt az uralkodó.

a december „igazi,” telet hozott: általában 10-40, a délnántulon 30-50 centis hóréteg borítja a mezőket, és az 1939-1940-es tél óta nem tapasztalt tartós hideg idő alakult ki, amely karácsony előtt csak néhány napra enyhült. /mti/

10.00/a

10.20/je

- 11 -

me

me

bb 13. magyarországot beválasztották a nemzetközi szabványügyi szervezet tanácsába

i ms/mé vm zs 1963. december 23.

A nemzetközi szabványügyi szervezet / iso/ főtitkárának értesítése szerint magyarországot három évre a szervezet tanácsának tagjává választották. ez alkalommal a tanácsban két megválasztott helyet töltötték be és 22 jelölt közül esett a választás magyarországra, illetve másik új tanácstagként belgiumra. a tanácsban magyarországot a magyar szabványügyi hivatal elnöke képviseli, a szocialista országok közül jelenteg magyarországon kívül a szovjetunió, és csehszlovákia képviselői foglalnak helyet a tanácsban./mti/

bb 14. január 1-től vidékre telepítik a hűtőkompresszorok gyártását

i st/tr vm vg 1963. december 23.

az április 4. gépgyárban most készülnek a hűtőkompresszorok utolsó példányai, s ezzel a gyár végleg búcsút mond másfél évtizeddel ezelőtti bevezetett termékének. a hűtőkompresszorok gyártását január 1-től a diósgyőri gépgyár veszi át, amely e munkához kitűnő horizontál gépekkel, furó-és maróművekkel rendelkezik. diósgyőrött minden lehetőség megvan ahhoz, hogy a következő években lényegesen növeljék a kompresszorok gyártását, ugyanakkor az április 4. gépgyár egyéb termékeit fejleszti. az eddiginél jóval több erőművi segédberendezést, vegyipari és erőművi csővezetékrendszereket, szerelvényeket, tápházi és vízlágyító berendezéseket tud gyártani.

a diósgyőri gépgyárat nem érte váratlanul a kompresszor gyártás áttelepítése. az elmúlt két évben már minden előkészületet megtettek, sőt a kompresszorok egy része az idén már náluk készült. az április 4. gépgyártól nemcsak a rajzokat vették át, hanem messze-menő szakmai segítséget is kaptak a gyártás gazdaságos megszervezéséhez./mti/

10.04/a

1030 μ

- . -  
- 12 -

*me*

bb 16. az elmúlt napokban

vid tné vm sr 1963. december 23.

megjelent az orosházi szántó kovács jános muzeum idei évkönyve. a számos fényképpel és rajzzal illusztrált könyv hasznos helytörténeti, néprajzi, régészeti, valamint természetrajzi dokumentumokat tár az olvasó elé. az új évkönyvben megjelent dolgozatok legtöbbje segítséget nyújt az „orosháza története és néprajza.” című, 1965-ben megjelenő könyv szerkesztőinek./mti/

bb 18. befejeződtek a ki miben tudós versenyek komárom megyében

vid tné vm sr 1963. december 23.

komárom megye középiskoláiban nagyon népszerű a tv ki miben tudós versenye. iskolánként vetélkedőket rendeztek s a legtöbb „tudósa,” a kémiának és a történelemnek volt. tizenöt középiskola 107 tanulójának részvételével tartották a körzeti döntőt, ahol a játékvezetőknek, a megyei szakfelügyelőknek, a nagyon szoros mezőny miatt, nehéz volt a dolguk. a körzeti döntők győztesei a napokban mérték össze tudásukat a megyei döntőn. a ki-került négy fiatal győztes képviseli majd komárom megyét a televízió vetélkedőjén./mti/

bb 19. szekszárdon megalakult

vid tné vm sr 1963. december 23.

a város első eszperantó csoportja a soós sándor művelődési ház szakköréként. az új eszperanto kör a paco / béke/ nevet vette fel./mti/

bb 22. 40.000 kötet könyv a csongrád megyei tanyai lakosságnak

vid tné vm sr 1963. december 23.

csongrád megyében 284 tanyai iskola könyvtárát eddig csak a tanárok és a diákok használhatták. most már hetente két-három alkalommal a környék lakosainak is kölcsönözhetnek innen könyveket. a tanyai lakosok lényegében 284 új könyvtárhoz jutottak az idén. a 40.000 kötetnyi anyagot a közelmúltban a megyei könyvtár több ezer új művel frissítette fel./mti/

10.10/a

- . -  
- 13 -

*me*

bb 17. egyetlen termelőszövetkezettől 31 millió forint értékű áru

vid j vm ká

1963. december 23.

a körös-vidék egyik legjobban gazdálkodó termelőszövetkezetében, a 10.000 holdas füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben, ahol 14 év alatt jó termővé varázsolták a sárréti sziket, ebben az esztendőben kimagasló terméseredményeket értek el. összesen 31 millió forint értékű árut adtak közfogyasztásra, többek között 130 vagon búzát, 2500 hizott sertést, 360 hizott marhát, 5 vagon baromfihúst, 650.000 liter tejet, sok tojást és 5 vagon nemesített lucernamagot értékesítettek. ezenkívül 4 millió forint értékű zöldséget és egyéb árut közvetlenül a fogyasztóknak adtak el.

a készpénzfizetésre berendezkedett szövetkezetben 1963-ban 6 millió forinttal gyarapodott a közös vagyon, s ezzel együtt értéke meghaladja a 60 millió forintot. a jó szakmai irányítás, a tagság szorgalma tette lehetővé, hogy 1963-ban az egy holdra eső bruttó termelési érték megközelítette a 6000 forintot. a bő termésből szépen jutott a tagoknak is. az évvégi számvetés azt mutatja, hogy a füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben a dolgozók évi átlagkeresete 19.500-20.000 forint lesz./mti/

bb 21. a san remo-i virágkarneválna készül a dombóvári táncegyüttes

vid tné vm sr

1963. december 23.

hazánk néptánc-művészetét a dombóvári táncegyüttes mutatja be san remoban január 18-án a nemzetközi táncparádén és a virágkarneválon. a gimnazistákból és munkásfiatalokból álló együttes, a karácsonyi és az újévi szünetet használja fel a készülődésre, műsorának csiszolására. január közepéig bodai józsef koreográfus vezetésével tizenhárom próbát tartanak.

san remoban öt táncszámot adnak elő eredeti síogárdi, lakócsai, ajaki népviseletben a dombóvári fiatalok./mti/

10.15/a  
11.10 pe

- 14 -

bb 20. a körös-vidéken 700 termelőszövetkezeti gazda készült öntözőmesteri vizsgára

vid j vm ká

1963. december 23.

a körösök vidékén évről-évre nagyobb területen hasznosítják öntözésre a folyók és holtágak vizét. az öntözés fejlesztése azonban nagy számban kíván szakmunkásokat. ezért a téli hónapokban nétszázan tanulnak, készülnek öntözőmesteri vizsgára. többségük békéscsabán, a kisz-táborban bentlakásos tanfolyamon tanul, mások esti iskolára járnak, vagy a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet tanárainak előadásait hallgatják. különösen sokan tanulják az öntözési szakismereteket dobozon, sarkadon, szarvason, gyulán és békésen, ahol legnagyobb a lehetőség az öntözéses gazdálkodás fejlesztésére./mti/

bb 25. a dunai vasmű kibernetikai bizottságának ,, mérlege,,

vid lk vm ki

1963. december 23.

a dunai vasmű kibernetikai bizottsága mérlegelte az évi munkáját és megállapította a jövő feladatait. eszerint a gyár kibernetikai csoportja az idén 7.800 munkaórát dolgozott husz különböző feladat programozásán. ezeket a program-feladatokat száz óra alatt oldotta meg a nehézipari minisztérium elektronikus számítógépe. a feladatok megoldásához a programozásra fordított idő tízszeresére, nyolcvanezer munkaórára lett volna szükség.

a megoldások közül négyet már hasznosítanak a dunai vasmű egyes üzemeiben.

a kibernetikai bizottság elhatározta, hogy jövőre tovább szélesítik a programozást és az elektronikus számításokat. a vasműben programozó tanfolyamot indítanak. azokat az üzemet, ahol a feldolgozandó termelési adatok ,,keletkeznek,, - lyukszalagkészítő berendezésekkel látják el. így folyamatosan készítik az elektronikus gépen feldolgozandó feladatokat./mti/

10.20/a  
11.10 po

- 15 -

bb 23. 55 000 forint a közösből, 20 000 a háztájból

vid j szb ká

1963. december 23.

pontosan tíz esztendeje dolgozik a békéscsabai Kossuth tsz-ben Csaba Pál hatgyermekes apa. azóta háromszobás, kerítés családi házat vásárolt, és szépen berendezkedett. akár a termelőszövetkezet irodájában, Csaba Páléknál is évvégi zárszámadást készítettek. ebből kiderült, hogy 1963-ban apa és fia prémiummal együtt 55 000 forint értéket keresett a közös gazdaságban. a fiú, aki traktoros volt, októberben katonának vonult, s a családi tanács elhatározta, hogy a katonafiú nyári keresetét takaréka teszik. ha leszerel, kamatostul kiveheti, s tetszés szerint használhatja fel. a nagy család ugyanis nem szorul a nagyfiú keresetére, hiszen kenyérnekvalót bőven tároltak, hizót pedig négyet vágnak. a háztáji portán tehenet tartanak, és sok baromfit nevelnek. libát harminckettőt tömtek eladásra, kacskát ötvenhatot, pulykát negyvenet adtak el, csirkéből pedig többszázat. a háztáji gazdaság mintegy 20 000 forint bevételt adott 1963-ban Csaba Pál családjának. /mti/

--

bb 24. oroszlányon is bevezetik a pajzsos fejtést

vid te szb ki

1963. december 23.

az oroszlányi szénbányákban két rétegben fejtik a szenet. a felsőtelepi frontokon kiváló eredménnyel alkalmazzák a kombinokat. az alsótelepi frontokon azonban nagy gondot okoz a gépesítés. ugyanis a felül húzódó, már omlasztott terület miatt omladékony a fűte. ezért most elsősorban a tökéletes biztonsági feltételeket teremtik meg, hogy ezeken a frontokon is gépesíthessenek.

a mátravidéki bányákban jól bevált pajzsos fejtést vezetnek be. a 18-as aknában készítik elő az első ilyen frontot. a berendezés petőfibányáról már megérkezett. a vaslemezekkel valószínű csőrendszert képező, teljesen zárt, ötven méter hosszú önjáró biztosítószerkezet segítségével 27 000 tonna szenet fejtenek majd ki. az akna dolgozói több csoportban tanulmányozták a pajzsos támpok működését várpalotán, mert az adottságok a legjobban ott hasonlítanak az oroszlányihoz. az új fronton januárban kezdik meg a termelést. /mti/

--

10.26/a  
11.10. pié

- 16 -

me

bb 27. a komárom megyei üzemek többsége pótolta elmaradást

vid lk/ szb ki

1963. december 23.

az év elején a hideg miatt a komárom megyei üzemek jórésze kevesebbet termelt a tervezettnél, többségüknek azonban az év végére sikerült pótolni az elmaradást. bár jelentős mennyiségű túlórárt használtak fel, mégis eredményes volt az a törekvésük is, hogy csökkentsék a költségeket.

az almásfüzitői timföldgyárban nemcsak az elmaradást pótolták, hanem már 2200 tonna timföldet termeltek terven felül. az utóbbi hónapokban kiemelkedő eredményt értek el a költségek csökkentésében is. új technológiákat vezettek be, s így kevesebbet használtak fel az értékes import marónátrónból és jól gazdálkodtak az energiával is. az első félét még 5 670 000 forintos önköltség-túllépéssel zárták, de ezt a nagy összeget december közepére kiegyenlítették.

a Lábattlani vasbetonggyár dolgozói tetemes mennyiségű adóssággal kezdték a második negyedét. csupán vasuti aljakból ötvenegyezer darabbal tartoztak. ésszerűsítésekkel, a dolgozók ötleteinek megvalósításával törekedtek a termelés növelésére. így nemcsak adósságukat sikerült pótolni, hanem több termékből teljesítést is elértek. a kisvasuti betonalkjakból például 40 000, az oszlopgyámokból pedig 5 000 darabbal gyártottak többet esedékes tervüknél. az önköltség-túllépés nagy részét is törlesztették.

a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói az első negyedében 46 000 tonnával kevesebb nyersolajat dolgoztak fel tervükénél. itt az év legnagyobb eredménye, hogy beruházás nélkül növelték a feldolgozó-tornyok teljesítményét. elsősorban ezzel érték el, hogy letörlesztették adósságukat. új módszerekkel, az értékes importvegyszerek ésszerűbb felhasználásával csökkentették a költségeket, s az év eleje óta több mint négytízmillió forintot takarítottak meg.

a megye két cementgyárában, a tatabányaiban és a lábattlani-ban, az év eleji súlyos adósságnak csak egy részét tudták pótolni. ezekben az üzemekben ismét gondot okoz a tél és most sem zavartalan a termelés. /mti/

--

10.30/a  
11.10. pié

- 17 -

me

bb 26. Karzatos templom alapjait találták meg hajdu-biharban

vid tné szb sr

1963. december 23.

A debreceni déri múzeum az elmúlt hónapokban sokirányú régészeti kutatásokat végzett. Kikutatták, hogy a keleti főcsatorna közelében, Berettyóújfalun és földes között, andaniza pusztán, srok vannak. megkezdődött a feltáró munka; a kutatás megállapította, hogy a középkori andaháza-településre bukkantak és a sírok az akkori templom mellett voltak. később megtalálták ennek az egykori falu templomának az alapjait is. ennek az az érdekessége, hogy döngölt agyagból készültek az alapfalai. a templom hátsó részében ugynevezett urikarzatos helyet formáltak ki; a karzatos rész csak kisebb mértékben emelkedett ki a templom földszintjéből. ez az első ilyen karzatos középkori templommaradvány, amelyet az alföldön találtak. /mti/

--

bb 29. meghosszabbították a nyulak és a fácánok „szabadságát”, csongrádban

vid j szb ká

1963. december 23.

most van az élő vadak befogásának ideje csongrádban. a tervek szerint mintegy 10 000 nyulat és fácánt élve ejtenek fogásba. a hálós vadászatok már meg is kezdődtek, s eddig mintegy 3000 tapsifüles és mezei szárnyas került ideiglenes rabságba. a többieknek azonban meghosszabbították a „szabadságot”, mert a vastag, 30-40 centiméteres hótakaró nem teszi lehetővé a vadásztársaságok eredményes munkáját.

addig is, amíg a vadak elkerülik a hálócsapdát, rendszeresen etetik őket. különösen jól gondoskodik a vadállományról a földes dőzsa termelőszövetkezet vadásztársasága: 20 nádtetővel védett őzetetőt és 120 „fácán-büfét”, állítottak fel. a nyulakat a fák oldalára között lucernakévek várják a „szabadságidő”, alatt. /mti/

--

- 18 -

10.35/a

11.10/jc

bb 31. kinevezések

tm szb -cz

1963. december 23.

a minisztertanács dr. polinszki károly kossuth-díjas egyetemi tanárt, a kémiai tudományok doktorát, a veszprémi vegyipari egyetem rektorát tisztisége alól felmentette.

a minisztertanács dr. polinszki károlyt művelődésügyi miniszterhelyettesé, darvas lászlót, a chemolimex vezérigazgatóját külkereskedelmi miniszterhelyettesé és dr. gál tivadar miniszterhelyettesé, a minisztertanács titkárságának vezetőjét - beosztásának változatlanul hagyása mellett - miniszter első helyettesé kinevezte. /mti/

--

bb 32. elutazott budapestről a lengyel kulturális küldöttség

tm szb -cz

1963. december 23.

a négytagú lengyel kulturális küldöttség, amely tadeusz danilowicznek, a lengyel külügyminisztérium kulturális és tudományos együttműködési osztályának helyettes vezetőjének vezetésével tárgyalásokat folytatott az 1964. évi magyar-lengyel kulturális csereprogram bővítéséről, hétfőn elutazott budapestről. a pályaudvaron bucsuztatásukra megjelent pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára, valamint a külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt aleksander wozniak, a budapesti lengyel nagykövetség másodtitkára is. /mti/

--

bb 33. magyar-csehszlovák megállapodás az utazások és a turista-forgalom kölcsönös megkönnyítéséről

küm fi/sp vm

1963. december 23.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a minisztertanács elnöke és antonín novotny, a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának első titkára, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke 1963 október 1-e és 4-e között folytatott tárgyalásairól kiadott közös közlemény megállapította: „a két ország állampolgárainak megkönnyítik egymás országába utlevél nélküli utazását, az utazáshoz kedvezőbb feltételeket biztosítanak. mindez növelni fogja a kölcsönös látogatásokat és turistaforgalmat, s megkönnyíti, hogy kölcsönösen jobban megismerjék a két országot és a szocializmus építését...”

ennek megfelelően a két ország kormányának képviselői 1963 december 11-én egyezményt kötöttek, amelynek értelmében:

1./ 1964. január 1-től a két ország állampolgárai utlevél és vízum nélkül utazhatnak egymás országába.

2./ utiokmányul a személyazonossági igazolvány felmutatásával érvényes betétlap szolgál, amely egy évre szól és harmincnapos tartózkodásra jogosít.

/folyt.köv./

11.45/a

- 19 -

/bb 33. magyar.....i.folyt./vm

3./ a betétlapokat budapesten a kerületi, vidéken a járási rendőrkapitányságok állítják ki.

4./ az utazóknak tartózkodási költségeik fedezésére a magyar nemzeti bank fiókjai forint befizetése ellenében a szükséges mennyiségű csehszlovák koronát bocsátják rendelkezésre.

5./ az ibusz képviselői az utazások előkészítésének és lebonyolításának megkönnyítésére az utazók kívánságára a továbbiakban is a közönség rendelkezésére állnak.

részletes felvilágosítást a megjelölt rendőrkapitányságok és az ibusz irodái adnak./mti/

bb 34. nagykövetségi rangra emelik a magyar-belga diplomáciai képviselőket

kim fi/sp vm

1963. december 23.

a magyar népköztársaság és a belga királyság kormánya közös megegyezéssel elhatározta, hogy brüsszeli és budapesti követségeit nagykövetségi rangra emeli./mti/

bb 36. elfogadják a bartahalomi rablógyilkost

vid tné szb -cz

1963. december 23.

bestiális rablógyilkosság történt csütörtökön a törökszentmiklós határában levő bartahalomi szőlődűlőben. kovács antal fejőgulyás egy vasdrorronggal leütötte a tanyai házában egyedül élő fehér rozália 69 éves termelőszövetkezeti nyugdíjast. tettének elkövetése után az idős asszony tetemét egy közeli kutba taszította. a gyilkosság után egy vekkerórát, több üveg befőt-  
tet és lekvárt vett magához, majd mint aki jól végezte dolgát, visszament munkahelyére. a rendőrség a lakosság segítségével rövid idő alatt elfogta a már büntetett előéletű kovácsot, aki be-  
ismerő vallomást tett. /mti/

12.27-/a

- 20 -

bb 35. -halálos közlekedési balesetek

i bc/tm vm

1963. december 23.

a nyolcadik kerületi kerepesi uti hidnál egy békéscsaba felől érkező gyorsvonat halálra gázolta vékony lajosné, 59 éves tatlári lakost, aki a síneken járkált. a gyorsvonat vezetője, amikor meglátta az asszonyt, fékezett, de már nem tudta megállítani a szerelvényt.

budafokon a rózsza richárd és a tüzoltó utca torkolatánál dénes józsefné, 35 éves százhalombattai lakost elgázolta egy 43/b jelzésű villamos. az asszony a kórházba szállítás közben meghalt.

a tizedik kerületi óhegy és kada utca kereszteződésénél minucz györgy 18 éves gimnáziumi tanuló oldalkocsis motorkerékpárral - mert nem adta meg az elsőbbséget - összeütközött egy személygépkocsival. személyi sérülés nem történt.

a keleti pályaudvar előtt farkas mihály istván 41 éves kazánkovács felugrott egy 23-as villamosra. visszaesett és súlyosan megsérült. kórházba szállították.

pestimrén, a marx károly ut 21 számú ház előtt kucsera ferenc 50 éves segédmunkás ittás állapotban egy 40-es villamos oldalának esett s a kocsit elütötte. kucsera ferenc súlyosan megsérült és kórházba került./mti/

bb 40. nyolcvanöt szombathelyi családnak adtak át lakáskiutalást

vid lk vm ki

1963. december 23.

hétfőn nyolcvanöt szombathelyi családnak adtak át lakáskiutalást. ez alkalommal rövid ünnepséget rendeztek az ady endre téri hatemeletes, modern háznál. gyurácz jános, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke köszöntötte az új lakástulajdonosokat, akik január első napjaiban költöznek be otthonukba. hatvanan állami lakást kaptak, huszonötön pedig szövetkezeti lakástulajdonosok lettek.

az új ház szombathely legmagasabb épülete, a következő években azonban a derkovits lakótelepen magasabb házak épülnek./mti/

12.55/a

- 21 -

bb 42. kísérleti üzem épült hidason a hazai lignitfajták brikettelésének vizsgálatára

vid lk vm ki

1963. december 23.

a mecsek északkeleti részében, hidason negyedik éve működik az ország első magasnyomású brikettgyára. a kötőanyag nélküli brikettet megkedvelték a fogyasztók. ez ösztönözte a szakembereket annak vizsgálatára, miként lehetne más vidék lignitjéből is kötőanyag nélküli brikettet előállítani. mivel a termelő üzemben a kísérletekhez nem tudtak minden feltételt biztosítani, két és félmillió forint költséggel külön kis üzemet építettek, ahol az összes hazai lignitfajta brikettelését megpróbálhatják.

a kísérleti üzem építése hétfőre befejeződött és megtörtént műszaki átadása. a korszerű kísérleti üzemben mindössze négy ember foglalkoztatására van szükség. óránként hat tonna brikettet tudnak előállítani. a hidasi szakemberek a kísérletekkel választ adnak arra, hogy Magyarország melyik szénvidéke alkalmas újabb magasnyomású brikettgyár telepítésére./mti/

- . -

bb 44. teljesítette évi tervét az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztóműve

vid lk vm ki

1963. december 23.

az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztóműve hétfő reggelre teljesítette évi tervét. a kohások jó munkáját mutatja az is, hogy jelentősen javították a nyersvas minőségét, s egy-egy tonna vas előállításához negyven kilogramm koksszal használtak fel kevesebbet az előírtnál.

a napokban egyébként végeztek az 1-es számú kohó átépítésével és hétfőn már ezt az olvasztót is begyújtották. az új tüzálló falazattal, műszerekkel, automatikákkal ellátott kohóból, amelynek térfogatát is növelték, kedden már újból vasat csapolnak./mti/

-.-

13.02/a

- 22 -

*me*

bb 37. több mint ezer motorkerékpárt, csaknem kétezer mosógépet vásárolt az idén csongrád megye lakossága

vid tné szb -cz

1963. december 23.

csongrád megye tanácsának végrehajtó bizottsága hétfői ülésén a falusi lakosság áruellátásával kapcsolatos problémákat vitatta meg. megállapították, hogy a földművelésszövetkezetek, melyek a megye összlakosságának 60 százalékát látják el áruval, az idén mintegy 17 millió forintot fordítottak üzlethálózatuk bővítésére és korszerűsítésére. 1963. évi forgalmuk előreláthatólag meghaladja majd a 753 millió forintot, 59 millióval nagyobb lesz a múlt évinél. a termelészövetkezeti tagok az idén eddig többek között 1051 motorkerékpárt, 1997 mosógépet, mintegy ezer televíziót, sokszáz rádiót, porszívót és más tartós fogyasztási cikket vásároltak a megye földművelésszövetkezeti boltjaiban. könyvforgalmuk lakosonként átlag több mint 20 forint.

a nagy kereslet miatt mosógépből, hűtőszekrényekből, kerékpárokból nem mindig tudták az igényeket kielégíteni. egyes országos vállalatok rendszertelen szállításai néha zavarokat okoztak a folyamatos ellátásban. ezért az áruk választéka nem mindig volt kielégítő.

a vb. ülésen a községek kereskedelmi hálózatának arányos fejlesztésére, valamint a külterületi tanyai üzletek és italboltok korszerűsítésére hívták fel a szövetkezetek vezetőinek figyelmét./mti/

-.-

bb 38. matyó esküvők borsodban

vid tné szb -cz

1963. december 23.

a népviseletéről és himzéseiről világhírű matyóföldön, mezőkövesd, szentistván és tard községekben az őszi esküvők sorozata a hagyományok szerint karácsonykor fejeződik be - husvétig aztán már nem kötnek házasságot a fiatalok. ez a hagyomány ma is elevenen él a matyók között. hétfőn, a karácsonyi ünnepek alkalmával mezőkövesden négy, tard községéig egy ifjú pár állt az anyakövezető elé, s fogadott hírséget egymásnak.

mezőkövesden igazi „matyó”, esküvőt is tartottak. a vendégeket „hívogatók”, hívták meg a lányos házhoz, s noha a menyasszony már divatos ruhában ment a tanácsházára - a ruhát matyó motívumos himzés díszítette. nem hiányzott a vőlegény zsebéből az ugyancsak matyó mintákkal kivarrott „mátkakendő”, sem, amit a menyasszony himzett részére. hajdan a menyasszony hozományát ökrös szekéren vitték az esküvői menetben az új asszony házába - most azonban az ifjú pár taxin tette meg az utat, de a vendégek, rokonok, barátok több utcán hordták végig - de most már csak jelképesen - a keletgye egy-egy darabját. /mti/

13.10/a

- 23 -

*me*

bb 45. karácsony előtt az ország legforgalmasabb postahivatalában  
1 kf/kf vm vg 1963. december 23.

a budapest 70-es „csomaghivatalban„ már napok óta szinte ki sem látszanak a csomaghegyekből. december 16-tól, a tavalyi forgalom alapján tervezett 95 000 csomag helyett a hivatal dolgozói eddig 110 000 - 120 000 csomagot továbbítottak. vasárnap 17 000, hétfőn pedig több mint 20 000 ünnepi küldemény érkezett a fővárosba, s ezeket egész nap csaknem 200 kocsival hordták a címzetteknek. hajnal óta megállás nélkül dolgozik a hivatal 200-300 fővel megerősített személyzete. nehezíti a postások dolgát, hogy a mozgóposták késve érkeznek, nem tudják kellő gyorsasággal és időben kézbesítésre előkészíteni a küldeményeket. ezért szervezték meg azt, hogy amelyik kocsinak rövidebb az útja, kétszer, háromszor is fordul, hogy a „legfrissebb„ küldeményeket is azonnal kihordhassák.

ezerszámpár rakták kupacokba a csomagokat végig a népstadion utján s onnan kényelmesebben töltik meg a kézbesítő kocsikat. külön a többinél melegebb raktárban osztják szét az italküldeményeket, hogy a hideg kárt ne tegyen a demizsonokban, hordókban, amelyekből hétfőn is ezernél többet küldtek a fővárosba. a küldemények között sok a dísznótoros kostoló, továbbá a fécán, a baromfi - hajnalban a postások derültségére vakaskukorékolás verte fel a pályaudvar környékét. úgy látszik, elterjedt a híre, hogy pesten nem lehet szánkót kapni, mert vidékről tömegével érkeznek az ajándékszánkók.

a 70-es hivatal egyébként még 24-én is megerősített szolgáltatást tart. a fővárosban mintegy 120 kocsival hordják az utolsó pillanatban feladott csomagokat, szükség esetén még délután is indítanak rendkívüli csomagkézbesítő járatokat.

a „leveleseknel„ a budapest 72-es hivatalban ugyancsak napok óta nincsen megállás. bár az elosztó osztályok rendezettebbek, mint a múlt évben, nagy a zsúfoltság, hiszen hétfőn is 75 mázsányi levél küldeményt ontottak a hivatalban. minden talpalatnyi helyet - még az irodákat is - kihasználják, s a hivatal segédmunkásaitól kezdve a hivatalvezetőig mindenki a leveleket csoportosítja. munkájukhoz 140 technikum tanuló ad segítséget.

vasárnap 2 913 000 levéllel tetőzött az ünnepi forgalom, s azt gondolták, hogy most már kevesebb lesz a munkájuk. ennek ellenére még hétfőn is hasonló mennyiségű levélküldemény érkezett.

a hivatal gyors statisztikája szerint a karácsonyi belföldi forgalomban az idén eddig hárommillióval több levél adott munkát a postásoknak, a külföldi forgalom szintén növekedett. mintegy 30 százalékkal több levél érkezett hozzánk és 20-25 százalékkal több levél „távozott„ hazánkból, mint tavaly. /mti/

13.20/a

- 24 -

bb 43. „teljes műszak„ a tápéi gyékényeseknél

vid lk szb ki

1963. december 23.

a havazás tápén a falu apraját-nagyját bekényszerítette az ősi szerszámok, a kézi gyékényszövőszékek mellé. több mint 1100 család üzi az 1600-as években megkezdett mesterséget, a gyékény-és a szatyorkészítést. amint ezt nemrég kiderítették, évszázadokkal ezelőtt a sózott tiszai hal szállításához készítettek gyékénygöngyöleget. a távoli vidékek kereskedőinek annyira megtetszett a csomagolás, hogy később már hal nélkül is kérték, s így vált a göngyölegkészítés önálló foglalkozássá.

ma már a gyékényszálakat más vidékeken gyűjtik össze, s az idény végéig mintegy százötvenezer négyzetméteres „szövetet„ készítenek. ennek több mint a felét nyugat-németországba szállítják, ahol főként strandfülkéket készítenek belőle. huszezer táskanyagot szállítanak olaszországba. az év utolsó exportszállítmányát most állítják össze, s karácsony után indítják utnak nyugat-németországba. /mti/

--

bb 46. időjárásjelentés

gg szb

1963. december 23.

a meteorológiai intézet jelenti december 23-án, hétfőn 13 órakor:

téli sportokra alkalmas idő

egész Európában hideg az idő. kelet-Európában sokfelé havazik, nyugat-Európa ködös. hazánkban tegnap jobbára borult idő uralkodott, de jelentéktelen mennyiségű csapadék csak az ország délkeleti felében hullott helyenként. a hőmérséklet napközben mínusz 1 - mínusz 5 fokig emelkedett. ma hajnalra mínusz 6 - mínusz 16 fokra hűlt le a levegő. az ország északi felét 15-30, a délit 25-55 centiméteres hótakaró borítja. a ma reggeli hóvasságok a hegyeken a következők voltak: Szabadsághegy 20, Dobogókő 19, Lajosforrás 15, Királyháza 25, Kisinóc 28, Galyatető 27, Kékestető 28, Mátraháza 21, Lillafüred 22, Farkasgyepű 30, Mészkatolna 60, Vaskapu 22, Bánkút 21 centiméter. ma délelőtt az országban elkezdődött a felhőzet felszakadozása, s kisebb havazást csak Pécs és Sopron jelentett.

/folyt.köv./  
13.27/a

- 25 -

Me

bb 45. karácsony előtt az ország legforgalmasabb postahivatalában  
1 kf/kf vm vg 1963. december 23.

a budapest 70-es „csomaghivatalban,, már napok óta szinte ki sem látszanak a csomaghegyekből. december 16-tól, a tavalyi forgalom alapján tervezett 95 000 csomag helyett a hivatal dolgozói eddig 110 000 - 120 000 csomagot továbbítottak. vasárnap 17 000, hétfőn pedig több mint 20 000 ünnepi küldemény érkezett a fővárosba, s ezeket egész nap csaknem 200 kocsival hordták a címzetteknek. hajnal óta megállás nélkül dolgozik a hivatal 200-300 fővel megerősített személyzete. nehezíti a postások dolgát, hogy a mozgóposták késve érkeznek, nem tudják kellő gyorsasággal és időben kézbesítésre előkészíteni a küldeményeket. ezért szervezték meg azt, hogy amelyik kocsinak rövidebb az útja, kétszer, háromszor is fordul, hogy a „legfrissebb,, küldeményeket is azonnal kihordhassák.

ezerszámsra rakták kupacokba a csomagokat végig a népstadion utján s onnan kényelmesebben töltik meg a kézbesítő kocsikat. külön a többinél melegebb raktárban osztják szét az italküldeményeket, hogy a hideg kárt ne tegyen a demizsonokban, hordókban, amelyekből hétfőn is ezernél többet küldtek a fővárosba. a küldemények között sok a dísznótoros kostoló, továbbá a fácán, a baromfi - hajnalban a postások derültségére kakaskukorékolás verte fel a pályaudvar környékét. úgy látszik, elterjedt a híre, hogy pesten nem lehet szánkót kapni, mert vidékről tömegével érkeznek az ajándékszánkók.

a 70-es hivatal egyébként még 24-én is megerősített szolgálattal tart. a fővárosban mintegy 120 kocsival hordják az utolsó pillanatokban feladott csomagokat, szükség esetén még délután is indítanak rendkívüli csomagkézbesítő járatokat.

a „leveleseknel,, a budapest 72-es hivatalban ugyancsak napok óta nincsen megállás. bár az elosztó osztályok rendezettebbek, mint a múlt évben, nagy a zsúfoltság, hiszen hétfőn is 75 mázsányi levél küldeményt ontottak a hivatalban. minden talpalatnyi helyet - még az irodákat is - kihasználják, s a hivatal segédmunkásaitól kezdve a hivatalvezetőig mindenki a leveleket csoportosítja. munkájukhoz 140 technikum tanuló ad segítséget.

vasárnap 2 913 000 levéllel tetőzött az ünnepi forgalom, s azt gondolták, hogy most már kevesebb lesz a munkájuk. ennek ellenére még hétfőn is hasonló mennyiségű levélküldemény érkezett.

a hivatal gyors statisztikája szerint a karácsonyi belföldi forgalomban az idén eddig hárommillióval több levél adott munkát a postásoknak, a külföldi forgalom szintén növekedett. mintegy 30 százalékkal több levél érkezett hozzánk és 20-25 százalékkal több levél „távozott,, hazánkból, mint tavaly./mti/

13.20/a

- 24 -

bb 43. „teljes műszak,, a tápéi gyékényeseknél  
vid lk szb ki 1963. december 23.

a havazás tápén a falu apraját-nagyját bekényszerítette az ősi szerszámok, a kézi gyékényszövőszékek mellé. több mint 1100 család üzi az 1600-as években megkezdett mesterséget, a gyékény- és a szatyorkészítést. amint ezt nemrég kiderítették, évszázadokkal ezelőtt a sózott tiszai hal szállításához készítettek gyékény göngyöleget. a távoli vidékek kereskedőinek annyira megtetszett a csomagolás, hogy később már hal nélkül is kérték, s így vált a göngyölegkészítés önálló foglalkozássá.

ma már a gyékényszálakat más vidékeken gyűjtik össze, s az idény végéig mintegy százötvenezer négyzetméteres „szövetet,, készítenek. ennek több mint a felét nyugat-németországba szállítják, ahol főként strandfülkéket készítenek belőle. huszezer táskanyagot szállítanak olaszországba. az év utolsó exportszállítmányát most állítják össze, s karácsony után indítják utnak nyugat-németországba. /mti/

..

bb 46. időjárásjelentés

gg szb

1963. december 23.

a meteorológiai intézet jelenti december 23-án, hétfőn 13 órakor:

téli sportokra alkalmas idő

egész Európában hideg az idő. kelet-Európában sokfelé havazik, nyugat-Európa ködös. hazánkban tegnap jobbára borult idő uralkodott, de jelentéktelen mennyiségű csapadék csak az ország délkeleti felében hullott helyenként. a hőmérséklet napközben mínusz 1 - mínusz 5 fokig emelkedett. ma hajnalra mínusz 6 - mínusz 16 fokra hűlt le a levegő. az ország északi felét 15-30, a délit 25-55 centiméteres hótakaró borítja. a ma reggeli hóvasságok a hegyeken a következők voltak: szabadsághegy 20, Dobogókő 19, Lajosforrás 15, királyháza 25, Kislőc 28, Galyatető 27, Kékestető 28, Mátraháza 21, Lillafüred 22, Farkasgyepű 30, Mészánatető 60, Vaskapu 22, Bánkut 21 centiméter. ma délelőtt az országban elkezdődött a felhőzet felszakadozása, s kisebb havazást csak Pécs és Sopron jelentett.

/folyt.köv./  
13.27/a

- 25 -

Me

bb 46. /Időjárás... 1. folyt./- szb

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke: mínusz 3,2 fok volt, a sokévi átlagnál 3 fokkal alacsonyabb. Ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet mínusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 782 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: párás, ködös, hideg idő, keleten is kevés felhő, havazás már semhol sem lesz. Mérsékelt szél, erős éjszakai lehülés.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 10 - mínusz 15 fok között, helyenként mínusz 15 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 4 - mínusz 8 fok között.

A Duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor Budapestnél 114 centiméter. /mti/

--

bb 47. gazdag karácsonyi ajándék a kunszentmártoni zalka máté tsz két árvájának

vid j szb ká

1963. december 23.

Az ősszel két kis árvát - a tizesztendő s. g. tóth marikát és öccsét, a nyolcesztendő s. g. tóth bandit - fogadott gyermekének a kunszentmártoni zalka máté termelőszövetkezet nagy családja. A közös gazdaságban dolgozó szülők tragikus hirtelenséggel hagyták itt két kis gyermeküket. A közös gazdaság megbízásából varga mátyásné, a szövetkezet nőtanácsának tagja viseli gondjukat. Most, karácsony előtt gazdag ajándékkal kopogtatták be a szövetkezet két neveltjéhez: 400 kilogramm búzát, 50 kiló almát, burgonyát és téli tüzelőrevalót, hízott sertést vittek a gyermekeknek. Ezenkívül egy-egy takarékbetétkönyvet váltottak a nevükre, amelyekben évenként 1500 forintot tesznek félre. A szövetkezet vezetősége elhatározta, hogy a gyermekeket taníttatja, és a közösség ösztöndíján szakembereket nevel belőlük. /mti/

--

13.34/a

- 26 -

me

bb 39. uttörőkarnevál békéscsabán - kisdobosok karácsonya orosházán - a gyula-remetei gyerekek ajándéka

vid tné szb -cz

1963. december 23.

Békés megyében már hétfőn megkezdődtek a gyerekek részére rendezett karácsonyi ünnepek. A megyeszékhelyen - békéscsabán - ezer pajtás vidám karneváljával kezdődött az ünnep. A megyei kiszbizottság és uttörőelnökség a tanács dísztermében látta vendégül és ajándékozta meg a város és a megye legjobb őrseit. A négytettes óriáskarácsonyfa alatt minden gyereket értékes ajándék várt. Orosházán, a művelődési házban 500 kisdobos gyűlt egybe, a város társadalmi szervei ott adták át karácsonyi ajándékaikat a gyerekeknek, békésen és sarkadon három-három iskola tanulóinak tartottak egyszerre ünnepeket. A két helyen összesen mintegy 800 pajtást ajándékoztak meg.

Szép karácsonyi ünnepet tartott a nőtanács a gyula-remetei állami gyermekotthonban. Ott mintegy száz felsőtagozatos általános iskolás gyerek lakik, s nekik is kedves és hasznos ajándékokat hozott az ünnep. Ugyanakkor ők sem feledkeztek meg az ajándékozás örömeiről. Politechnikai óráikon hónapok óta készítették azokat az ajándékokat, melyekkel hétfőn meglepték eleken és kótposztán lakó kisebb társaikat. A lányok babákat, a fiúk kisautókat, technikai játékokat ajándékoztak az óvodás és alsótagozatos állami gondozott gyerekeknek. /mti/

--

bb 41. Letette a szerszámokat az ország egyik legöregebb csizmadiája

vid lk szb ki

1963. december 23.

Nyolcvanöt éves korában, most vált meg végleg szerszámaitól s ment „másodsor”, nyugdíjba radulov jános, az ország egyik legöregebb csizmadiája. Munkahelye, a szegedi cipő és csizmakészítő ktsz az ország legrégebb szövetkezete, még 1907-ben alapították. Az idős csizmadia is az alapítók között volt, munkáját azonban még régebben kezdte: hetven évvel ezelőtt, 1893-ban készítette az első pár csizmát.

Azóta annyi új csizma került ki a kezéből, hogy egy város férfilakosságát elláthatná vele. Ma már azonban nemcsak a városon, falun sem kell a csizma. Egy-másfél évtizede még akadt olyan esztendő, hogy huszezer párnál is többet küldött a ktsz az ország minden részébe. Aztán változott a divat: 1958-ban már csak tízezer, két évvel ezelőtt pedig ötezer párat rendeltek. Most végleg abbahagyták a csizmakészítést, s ehelyett falura is divatos cipőket gyártanak - szalagrendszerrel.

Enhez már semmi kedve nincs radulov jánosnak, aki eddig is szinte csak kedvtelésből járt be minden nap az üzembe, hiszen a nyugdíj már régóta jár neki. /mti/

--

13.40/a

1963. júl.

- 27 -

me

bb 48. egymillió forint értékű karácsonyi ajándék a szolnok megyei termelőszövetkezeti nyugdíjasoknak

vid j szb ká

1963. december 23.

szolnok megyében már hagyomány, hogy karácsonykor ajándékokkal kedveskednek az öregeknek, a hozzátartozó nélkül maradt nyugdíjasoknak. az ünnep előtti napokban csaknem egymillió forint értékű csomagot, élelmiszer-cikket, ünnepi italt, gyümölcsöt vittek el az öregeknek. a törkszentmiklósi alkotmány termelőszövetkezet 50 000 forint értékű ajándékokkal szerzett meglepetést a „munka veteránjainak,,. a nőtanács tagjai egy-egy csomban 10 kiló almát, 10 kiló cukrot, finom lisztet, rizst, tojást, pálinkát ajándékoztak a közösség nevében. a karcagi lenin termelőszövetkezetben feldiszipált fenyőfánál látják vendégül az öregeket. /mti/

-. -

bb 49. elutazott hazánkból a szovjet kulturális küldöttség

t di/lk vm

1963. december 23.

hétfőn elutazott hazánkból a szovjet kulturális küldöttség, amely sz.k. romanovszkijnak, a szovjetunió minisztertanácsa külföldi kulturális kapcsolatok állami bizottságának elnöke vezetésével az 1964. évi magyar-szovjet kulturális és tudományos terv kidolgozására érkezett magyarországra. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren ilku pál művelődésügyi miniszter, az mkszmp politikai bizottságának póttagja, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára, valamint a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium, és a kki több vezető munkatársa bucsúztatta. ott volt n.r.selen, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa. /mti/

-. -

bb 50. strasbourgi gimnazisták budapestén

i ms/tm vm

1963. december 23.

a strasbourgi gimnazisták unesco-klubjának tíz tagja a téli szünidőre magyarországra érkezett. a francia diákcsoportot a magyar unesco-bizottság, az ötvös loránd tudományegyetem francia szakos hallgatói és a szilágyi erzsébet leánygimnázium unesco-köre látja vendégül. /mti/

14.05/- szb

-28-

mo

bb 51. jugoszláv nőküldöttség utazott át budapestén

tné vm cz

1963. december 23.

latinka perovics-nak a jugoszláv nőszövetség elnökének vezetésével jugoszláv nőküldöttség utazott át budapestén. itt tartózkodásuk alatt felkeresték a magyar nők országos tanácsának elnökét, erdei lászlónét. baráti beszélgetést folytattak a nőmozgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

pótlás a mai, december 23-i bb 46.sz. meteorológiai időjárásjelentéshez:

„várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 4-8 fok között,,. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1963. december 23.

a december 22-i bb 64. számú hivatalos hír /az 1964. évi népgazdasági terv/ 2. folytatás harmadik bekezdésének hetedik sorától a szöveg helyesen:

... már termel a dunai cement- és mészmű, a zsolcai épület-elemgyár, s 1964-ben üzembe helyezik az orosházi üvegyárat. a cementipar... /mti/

-. -

bb 53. hazaérkezett a szovjetunióból a magyar zeneművészek szövetségének küldöttsége

t hi/tm szb sr

1963. december 23.

hétfőn hazaérkezett a szovjetunióból a magyar zeneművészek szövetségének küldöttsége: sárai tiber, szabó ferenc, kadosa pál, maróthy jános, lendvai kamillió és solymos péter. a delegáció résztvett a magyar zeneművészek szövetsége és a szovjet zeneszerzők szövetsége közös értekezletén, amelyen megvitatották a két ország zeneszerzőinek az utóbbi években alkotott műveit. /mti/

-. -

14.35/a

- 29 -

15.11. a

mo

bb 54. kossuth-díjjal tüntették ki Lyka károlyt  
t bc/hné vm zs 1963. december 23.

a minisztertanács Lyka károly művészettörténésznek - akit a kossuth-díj első fokozatával korábban kitüntettek - a magyar képzőművészet és a világ képzőművészetének magasszintjére ismertetéséért, képzőművészeti kritikai tevékenységéért és egész életművében a realista művészetért vívott sokévtizedes harcáért - 95. születésnapja alkalmából - a kossuth-díj nagydíját adományozta.

a kitüntetést hétfőn délben kállai gyűlés, a minisztertanács elnökhelyettese, a kossuth-díj bizottság elnöke adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt aczél györgy, a művelődésiügyi miniszter első helyettese, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, mikus sándor, a kossuth-díj bizottság tagja és domanovszky endre, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke.  
/mti/

- . -

bb 55. hivatalos totónyeremények  
i kr/hné vm 1963. december 23.

a sportfogadás 1963. december 22-i, 51. heti fordulójára 439.210 darab kéthasábosnak megfelelő tippszelvény érkezett be a sportfogadási és lottóigazgatósághoz.

felosztásra kerül összesen 790.578 forint. az első és második nyerőosztályban egyformán 197.644 forint, a harmadik nyerőosztályban pedig 263.527 forint kerül kifizetésre. vigaszdíjra ezen a héten 131.763 forintot fordítanak.

az első nyerőosztályban 5-en értek el 12 találatot. a nyere-ményösszeg egyenként 39.528.75 forint.

a második nyerőosztályban 204-en értek el 11 találatot. a nyere-ményösszeg egyenként 968.75 forint.

a harmadik nyerőosztályban 2.664-en értek el 10 találatot. a nyere-ményösszeg egyenként 98.75 forint.

a 10 és 11 találatos nyere-ményösszegek kifizetése december 30-án, a 12 találatosaké pedig január 2-án kezdődik.

az 50. fogadási hét 9 találatos szelvényei vigaszdíjban részesülnek. egy-egy vigaszdíjra jogosult szelvényre 167.50 forint nyere-ményösszeg jut. a vigaszdíjat is január 2-től fizetik ki./mti/

- . -

15.12/-n

-30-

15.30 Cse

me

bb 56. tíz kilométeres rianások a balatonon  
vid tm szb sr 1963. december 23.

a balaton vastag jégpáncélja az utóbbi napokban felszakadozott; az összefüggő jégtakarót rianások törték több hatalmas darabra. az északi parton keletkezett több repedés tíz kilométeres hosszúságban is végigfutott a jégmezőn. a rianások csendes, fülsiketítő pengéssel durranásai messzire elhallatszanak a parttól. az érdekes hangtünemény sok élményt nyújt a téli balaton vendégeinek. /mti/

- . -

bb 57. szovjet helikopter szállított a veszprémi kórházba egy koraszülöttet

vid tm szb sr 1963. december 23.

a siúmegi kórházban szombaton a rendes időnél egy hónappal előbb született györkös zsuzsa. a koraszülött csecsemőnél légzési zavarok álltak be, ezért a veszprémi gyermekkorház koraszülött osztályára kellett volna szállítani, de a hófúvásoktól teljesen járhatatlan utakon lehetetlen volt veszprémbe eljutni. egy szovjet katonai parancsnokság értesülést szerzett az esetről és segítségére sietett az aggó szülőknek. reggel 9 órakor a siúmegi kórház udvarára helikopter szállt le, és 15 perc múlva már a veszprémi sport-stadionban átadta az ott várakozó mentőautó orvosának a két kiló négy dekás, melegvizes palackokba csomagolt, koraszülöttet. a csecsemő a gyors orvosi beavatkozás eredményeként az életveszélyen túl van. /mti/ **Vhétfőn**

- . -

bb 58. a karácsonyi szünidőben minden nap működik a sátoralja-ujhelyi magas-hegy si-liftje

vid lk szb ki 1963. december 23.

sátoralja-ujhelyen az ugynevezett magashegyen, több évi társadalmi munkával 1800 méter hosszú silesikló-pályát építettek. az idén a zemplénihegyi erdőgazdaság dolgozóinak segítségével a hegy legmeredekebb, 700 méteres szakaszán si-liftet is készítettek, amely a sielőket felvontatja a hegyre. érdekessége, hogy a négy kilométeres sebességgel haladó felvonóról a sielők gombnyomásra ott kapcsolják le magukat, ahol éppen kedvük tartja. a magas-hegyet jelenleg 20 centiméteres porhó borítja, ami lesiklásra igen alkalmas. az iskolai szünidő első napján, vasárnap már több mint 150 fiatal kereste fel a lesikló-pályát, hogy hódoljon kedves sportjának. a karácsonyi ünnepekben és a szünidőben a sifelvonót minden nap üzemeltetik. /mti/

- . -

15.25

- 31 -

15.30 Cse

me

bb 59. 2082 zalai család tölti új lakásban a karácsonyi ünnepeket

vid lk-lm ki

1963. december 23.

zalaiban az állami lakásépítkezéseken kívül ebben az évben is sokan építettek családi házat önróbból, vagy az otp segítségével. zalaegerszegen, nagykanizsán és lentiben 880 lakást adtak át a megyei építőipari vállalat dolgozói, ezerszázketten pedig két-három szobás, fürdőszobás családi házat építettek a megyében. így az idei karácsonyt kétezernyolcvankét zalai család tölti új lakásban, illetve új családi házban./mti/

.-.

bb.60. nyolcvanadik születésnapra 80.000 forintos karácsonyi ajándék

vid/hné /n sr

1963. december 23.

szép karácsonyi ajándékot „kapott”, ádor sándorné 80. születésnapját megért högyészi asszony. az idős néni a lottó játékot négyes találatával 80.000 forintos nyereményhez jutott./mti/

.-.

bb.61. magdi néni kitüntetése

vid/hné n sr

1963. december 23.

szekszárdon hétfőn meghitt ünnepségben volt része bársony róbertnének, a tolna megyei tanács művelődési osztálya középiskolai szakfelügyelőjének. a kiváló pedagógusasszonyt - akinek férje a szekszárdi közgazdasági technikum igazgatója, és a megyei marxista-leninista egyetem tanszékvezetője - közéleti nyugalombavonulása alkalmából méltatták sok évtizedes értékes nevelő, pedagógiai és szervező munkásságáért. szabó Antal a tolna megyei tanács vb. elnöke kormánykitüntetést adott át a megbecsült pedagógusnak, akit megverszerte közvetlenül magdi néninek tisztelnek tanítványai, barátai./mti/

.-.

15.54/-n

-32-

16.25  
Cse  
ME

bb 62. kiszabadították a hóban elakadt gépkocsikat veszprém megyében

vid tm-lm cz

1963. december 23.

veszprém megye területén külön gondot okozott az utiügyi igazgatóság hóeltakarító szolgálatának, hogy számos gépkocsi elakadt a hótorlaszban. a várpalota és keszthely térségében „fogva tartott”, személy- és tengerautókat fáradságos munkával emelték ki a torlaszok alól és néhány helyen ki kellett ásni a teljesen behavazott járműveket.

hétfőn a reggeli órákban valamit javult a helyzet a szélvihar alább hagyott és 17 hómarógép újult erővel látott munkához. elsősorban a bányász járatok számára próbálták meg szabaddá tenni az utat. az urkúti mangánbánya és a várpalotai bánta-bányához vezető utak letakarításán dolgoztak a nagy teljesítményű hómarók. a legutóbbi szélvihar ott okozott elsősorban hóakadályokat, ahol nem nagyon számítottak rá. most a bakonyi területek, ahol különösen zord időjárással számoltak, aránylag kevesebb hótorlaszt „kaptak”, inkább a kevésbé veszélyeztetett keszthelyi és pápai térségben okozott gondot a viharos szél a közúti közlekedésben./mti/

.-.

bb.63. javult a helyzet az országutakon - a dunántúli utak még nehezen járhatók

i kf/hné n

1963. december 23.

hétfőn elsősorban a dunántúlon egész nap változatlan erővel tartott a szélvihar, amelynek nyomában, különösen vas és zala megyében voltak nagyobb hófúvások, pápa térségében keletkeztek hóakadályok. a hótorlaszok, a közlekedést zavaró akadályok elhárításán egész nap dolgoztak, ennek eredményeként javult a helyzet az országutakon. így például helyreállították a zalaegerszeg-szombathely közötti közúti összeköttetést. kapuvártól-győrig és beledtől-győrig ugyancsak járhatóvá vált az út. a 8-as

számu országos főközlekedési út székesfehérvár-devecser között még mindig járhatatlan. a 3-mas számu uton napközben emődnél emelt akadályokat a hófúvás, miskolc azonban a régi 3-mas számu ut nyomvonalán megközelíthető. napközben bicskénél is sikerült megszüntetni a hóakadályt. a 4. sz. ut nyíregyházától -nyírbogdányig, a 35. számu nyíregyháza-tokaji ut, a 47. sz. ut pedig nyíregyházától baktalórántházáig járhatatlan.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium utosztályának esti jelentése szerint a dunántúli utak még mindig nehezen járhatók. délután a szélvihar csendesedett és estére a hófúvások is abba-maradtak. a csenedesebb időben a megyei közúti igazgatóságok valamennyi gépe egész éjjel dolgozik, s így reggelre várhatóan újabb javulás mutatkozik az országutak állapotában.

.-.

18.06/-n

- v é g e -

18.04  
Cse  
ME

-33-

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1963. december 23.

bb 52. elnöki tanács ülése

k szb zs -oz

1963. december 23.

a népköztársaság elnöki tanácsa hétfőn délelőtt ülést tartott.

az elnöki tanács újra szabályozta a dolgozók egészsége és testi épsége védelmével kapcsolatos rendelkezéseket. az új törvényerejű rendelet növeli a társadalmi szervek, elsősorban a szakszervezetek, továbbá az illetékes minisztériumok és a vállalati szervek hatáskörét és felelősségét, az egészséges és biztonságos munkakörülmények megvalósításával kapcsolatos feladatok végrehajtását a törvényerejű rendelet a szakszervezetek országos tanácsának hatáskörébe utalja, s meghatározza a vállalatok vezetőinek munkásvédelmi feladatait is.

az elnöki tanács törvényerejű rendeletet hozott az állami földnyilvántartásról. a rendelet egységesíti az ország földterületének nyilvántartásával kapcsolatos alapvető szabályokat, intézkedik a nyilvántartás módjával kapcsolatos legfontosabb kérdésekről, kimondja az állami földnyilvántartás adatainak országosan kötelező használatát és elrendeli a változások kötelező bejelentését.

az elnöki tanács egyszerűsítette és egy törvényerejű rendeletbe foglalta az anyakönyvekről szóló jogszabályokat, majd módosította a kitüntetések adományozásáról szóló jogszabályokat.

az elnöki tanács újonnan szabályozta a saját, valamint a minisztertanács kinevezési jogkörét, majd egyéb ügyeket tárgyalt.

x x x

/folyt.köv./

14.05/a

15.05  
*cs*

- 1 -

*Me*

bb 52. /elnöki tanács... 1. folyt./- szb

az állami kitüntetési rendszer módosításáról

az elnöki tanácsnak az állami kitüntetések rendszeréről szóló törvényerejű rendelete az alábbi főbb módosításokat tartalmazza:

a legmagasabb állami kitüntetés a szocialista munka hőse, ez a kitüntető cím és a vele járó arany csillag azok számára adományozható, akik a szocialista társadalom építésében tanúsított sokéves áldozatos, példamutató magatartásukkal különösen kiemelkedő teljesítményeket értek el; vagy: hősi helytállásukkal a társadalmat súlyos károktól mentették meg; vagy: kötelességük lelkiismeretes teljesítése során életüket áldozták, illetőleg munkaképességüket egészben vagy részben elvesztették.

az új törvényerejű rendelet szerint a munka vörös zászló érdemrend vállalatok, intézmények és más szervek részére a jövőben a termelő, illetve kutató munkában sok éven keresztül elért kimagasló eredmények alapján adományozható.

az elnöki tanács magyar népköztársaság állami díja kitüntetést alapított, az állami díj azok részére adományozható, akik a tudomány, a műszaki fejlesztés, a termelés szervezése és irányítása, a közvetlen termelő munka, a gyógyító munka, az oktató-nevelő munka területén kimagasló eredményekkel járulnak hozzá a szocializmus felépítéséhez.

az elnöki tanács egyidejűleg meghatározta a kossuth-díj adományozásának feltételeit, eszerint kossuth-díj azok részére adományozható, akik kulturális-művészeti alkotásukkal, illetőleg teljesítményükkel olyan kimagasló eredményt értek el, amellyel a szocialista kulturát és művészetet gazdagították, s ezáltal népünk, államunk, társadalmi rendszerünk nemzetközi tekintélyét és megbecsülését növelték.

az állami díjat és a kossuth-díjat a minisztertanács adományozza.

a magyar népköztársaság állami díja és a kossuth-díj teljesen azonos értékű kitüntetések, mindkettő adományozására hazánk felszabadulásának évfordulója alkalmából - első ízben 1965-ben - kerül sor. /mti/

14.10/a

15.05. *me*

- 2 -

*me*



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-490, 359-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. december 24.

bb 1. művelődési otthont avattak a vas megyei vámoscsaládon

vid tné szb sr

1963. december 24.

művelődési otthont avattak a vas megyei vámoscsalád községében, az új intézmény állami hozzájárulással csaknem 700 000 forint községfejlesztési alapból és 50 000 forint értékű társadalmi munkával épült fel, a falu kulturális központja lesz, a színházterem mellett klubhelyiség, könyvtár is létesült, a pártszervezet szintén kapott itt helyiséget, a művelődési otthon berendezését a megyei tanács adta a vámoscsaládiaknak. /mti/

-.-

bb 2. elégedetten távoznak a külföldi vendégek a gyulai vadrezervátumból - négy nap alatt 1075 nyul és fácán került területekre

vid j szb ká

1963. december 24.

a gyulai erdőgazdaság apróvadban gazdag rezervátumában javában tart a téli vadászidény, a külföldi vadászcsoportok szinte egymást váltják, s elégedetten távoznak, legutóbb négy nyugatnémet vadász töltött négy napot a kőrösök vidékén, s összesen 1075 nyulat és fácánt ejtettek el. /mti/

-.-

bb 3. kutyakosár siófokról angliába

vid j szb ká

1963. december 24.

balatoni füzfavesszőből és nádból készíti az egész országban, sőt külföldön is ismert termékeit a siófoki háziipari szövetkezet, évente mintegy 6000 garnitúra fonott kertibutor, 15 000 modern formájú, fonott kosarat és több mint 60 000 díszes demizsont készítenek, áruik mintegy 90 százaléka exportra kerül, ebben az évben 14 000 divatos kosarat és 6000 színes kertibutor-garnitúrát szállítottak a nyugati országokba, főleg svájcba, angliába és kanadába, a legérdekesebb megrendelést ebben az évben angliától kapták: karácsony előtt 1000 darab fonott kutyakosarat exportáltak a szigetországba. /mti/

-.-

9.56/-n

-1-

1002 *2. mell.*